

# 北京正越变越美

经济日报·中国经济网记者 李佳霖

## 绿色发展进行时

北京市将生态环境保护作为落实新发展理念、加强生态文明建设、推动京津冀协同发展的重要内容，全面推进污染防治攻坚，加快生态文明体制改革，实现了城市发展的绿色转型。一个天蓝、水清、土净、地绿的美丽北京正展现在人们面前。



北京市石景山区的莲石湖公园美景。

本报记者 赵晶摄



新建成的北京市朝阳区太阳宫安馨公园，成为附近居民休闲、健身的好地方。

(资料图片)

活感受。在位于西城区菜市口西北角的广阳谷城市森林公园，一群群飞鸟在树林里翻飞啁啾；在北京会议中心的湖面上，一群黑天鹅和野鸭等水禽在水中游弋嬉戏；在北京延庆世园会园区北侧的自然生态展示区内，原有的湿地和林地被保留下来，妫水河中的小岛上栖息着100多种鸟类、昆虫。

“首都园林绿化还要实现高质量发展。要增强林地绿地的生态功能，丰富生物多样性，让绿色更加充满生机与活力，实现人与自然的和谐统一。”北京市园林绿化局城镇绿化处工程师曹睿说。

数据显示，截至2018年，北京市森林覆盖率提高到43.5%，城市绿化覆盖率达到48.4%。全市建有自然保护区21个，占国土面积的8.4%。生态保护红线区域面积4290平方公里，占国土面积的26.1%。生态环境质量指数保持在“良”的等级，并稳向好。

### 转型驱霾 产业变绿

在北京市大兴区新媒体产业基地，北京首兴永安供热有限公司总经理张雷告诉记者，公司原来担负园区内57家企业生产用气及2个居民区4000余户居民的供暖。原有6台燃煤锅炉，不仅能源浪费严重，同时锅炉污染物排放严重超标，每年排放污染物近400吨。后来，经过供热厂全面“煤改气”改造，又经过2016年8月再次进行的超低氮改造工程，大气污染物排放的主要指标氮氧化物由原来的100毫克/立方米降为现有的30毫克/立方米，排放量减少70%，为改善首都的大气质量作出了应有贡献。

良好的生态环境是国际一流和谐宜居之都的重要标志，是经济高质量发展、市民高品质生活的内在需求。北京市全面加强“四个中心”服务功能建设，全面加强生态环境保护，广大市民的获得感、幸福感不断提升。

更为可喜的是，供热厂原先占地33亩，改造之后，节余出20余亩产业用地和闲置厂房，张雷说：“2015年9月份，经装修改造后，腾退出的1.2万平方米闲置面积吸引了35家文创企业入驻，完成了产业的转型升级，有力推动了园区文化创意产业集聚发展，同时，供热厂的经营也基本上实现了扭亏为盈。”

污染防治的综合治理和绿色转型让蓝天保卫战成效显著。2013年以来，北京聚焦PM<sub>2.5</sub>治理，深入开展清洁空气行动计划，从多方面入手齐抓共管，统筹“煤气电”，推动能源结构清洁化；严管“车油路”，推动交通运输结构绿色化，综合治理机动车污染；坚持“疏整促”，推动产业结构优化升级；应用“人技防”，提高精细化管理水平和协同“防控治”，加强大气污染区域联防联控。

11月14日，北京市正式进入供暖季。经过多年的治理，北京市燃煤污染问题已基本得到解决，形成了温暖与蓝天并重的可喜景象。据统计，2013年至2017年的5年间，压减燃煤任务完成总量大约是过去10年的总和。截至2018年底，北京市平原地区已基本实现“无煤化”、全市燃煤锅炉基本实现“清零”。

据北京市生态环境局相关负责人介绍，2018年前三季度，北京市PM<sub>2.5</sub>平均浓度为42微克/立方米，同比下降10.6%，达标天数有165天。这些都是北京市生态环境质量持续改善、生态文明水平全面提升的一个缩影。

良好的生态环境是国际一流和谐宜居之都的重要标志，是经济高质量发展、市民高品质生活的内在需求。北京市全面加强“四个中心”服务功能建设，全面加强生态环境保护，广大市民的获得感、幸福感不断提升。

## 美丽的背后

河北秦皇岛开发区

# 优美生态就是“金字招牌”

本报记者 宋美倩 通讯员 王继军 李玉莹

“

河北省秦皇岛开发区通过生态修复，将昔日采石场遗留下的城市“疮疤”打造成山美水美、特色鲜明的生态景观，并强化日常监管、严格企业准入、全面实现清洁生产，不仅让环境变美，还为区域经济发展增添了强劲动力。



秦皇岛森林体育公园湖区。

詹熙伟摄(中经视觉)

每天至少走2万步，来回2个小时。”作为村干部，又是戴河支流的村级河长，秦皇岛开发区小米河头村党支部书记高俊平告诉记者，他天天要到依河而建的戴河生态园里走两圈，看看有没有垃圾，瞧瞧有没有污水入河……

“戴河的变化太大了，以前就是一汪臭水，河岸没有任何植物，人人都不愿走近。可现在，不仅本地人愿意来，还成了外地游客的打卡地。”高俊平说。

2018年夏季，以“山海港城·绿色梦想”为主题的河北省第二届园林博览会在衡水市举行，一个精品荟萃、山美水美、特色鲜明的现代园博园展现了开发区人的勤劳和智慧，成为秦皇岛打造生态景观的亮丽名片。

而就在此前一年，这处海拔200余米的石头山还是一处乱石裸露、垃圾遍地的大型采石场。

据秦皇岛市民张凤兰说，这个区域是秦皇岛市建设的采石区，经年累月的挖掘形成了大大小小的矿坑近百个，水土流失严重，远远望去就像几道城市的大“疤痕”。

2017年7月，秦皇岛开发区启动栖云山生态修复工程，通过山体矿坑修复、植被景观营造，打造集生态美、生活美、生产美的秦皇岛最美景观第一山。短短一年，矿山变青山，目前秦皇岛开发区已建成开放广场、翔园生态园、戴河生态园等园林景观。全区建成园林绿地种植面积1.2万多亩，公园绿地面积4025亩，比10年前增加了15倍，绿化覆盖率达40.02%，绿地率达38%，人均公园绿地面积14.7平方米。

如今，优美的生态环境已成为秦皇岛开发区招商引资的金字招牌。美国通用电气、美国ADM、中国中信集团有限公司、中国船舶重工、新加坡丰益国际、美国甲骨文公司等一批世界500强企业和产业龙头企业投资项目纷纷落户，给区域经济发展增添了强劲动力。

## 清理河道护碧水



江西省安远县落实河(湖)长制，坚持常态化管理，同时依托山水林田湖草生态保护和修复等项目，切实守护一方碧水。图为安远县环卫人员对濂江河道的漂浮物、杂草等进行打捞清理。

薛玉娟摄(中经视觉)

## 让绿色成为城市最持久的优势

辽宁省丹东市委书记 葛海鹰

辽宁省丹东市沿江、沿边、沿海，生态资源得天独厚，在全面贯彻新发展理念推进绿色发展进程中，丹东市始终坚持生态立市、绿色发展不动摇，努力使绿色成为城市最厚重的底色、最鲜明的特质和最持久的优势。

加强污染防治治理，守住绿色发展底线。牢固树立山水林田湖生命共同体理念，划定并严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线。严格执行国家环保和产业政策，强化污染源头控制，严把环境准入关，对损害生态环境的项目一律不批不上，决不以牺牲环境来换取一时一地的指标增长。淘汰落后产能，建立重点排污企业名录，进行依法管理。认真落实中央生态环保督察、国家海洋督察重要决策部署，以督察反馈问题整改为抓手，集中力量攻克群众身边突出的生态环境问题。大力实施环境保护工程，坚决打好蓝天、碧水、青山、净土、农业农村

污染防治攻坚战，全面落实“河长制”，建立法规管林、全民护林长效机制，在全省率先实施乡镇环境卫生综合整治，深入开展鸭绿江流域环境整治、城市内河治理、取缔黄标车、拆除燃煤小锅炉、秸秆禁烧等多项环保行动，生态环境得到明显改善。河流平均水质优良比例达100%，地表水环境质量状况位列全国第20位、东北地区首位；空气质量始终位列辽宁省首位；森林覆盖率达67%，人均森林蓄积量是全国平均水平的4倍，林地面积居全省首位。

构建绿色产业体系，厚植绿色发展优势。积极向绿色要效益、向绿色发展，因地制宜发展生态农林产业，推广优质稻米、坚果、小浆果等种植养殖产业，加强特色林业产业基地和林下经济建设，推动绿色食品和地理标志农产品认证工作。加快工业布局优化和结构调整，持续推进轻工业名城建设，积极推进节能与新能源汽车、智能仪器仪表等生产基地建

设，不断发展壮大满族医药等产业集群。深入实施全域旅游，形成边境、红色、生态、温泉、江海五大旅游集群，春赏桃花观海鸟、夏踏海浪玩漂流、秋赏枫叶摘鲜果、冬滑冰雪泡温泉的四季旅游各具特色，赴丹东旅游人数和全市旅游总收入连年增长，“山海江田·灵秀丹东”城市旅游品牌持续叫响，现拥有国家、省级风景名胜区、国家A级旅游景区等35处，景区景点面积占全境国土面积十分之一，是国家园林城市、国家卫生城市、中国优秀旅游城市、中国十大宜居中小城市；宽甸县被确定为国家重点生态功能区；大梨树村被命名为全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

统筹城乡规划建设，打造绿色发展家园。从城市规划入手，严禁沿江一线建设高层建筑，严控老城区新增高层建筑，严禁随意破坏拆除具有历史文化价值的历史建筑。按照严控增量、盘活存量、优化结构的思路，逐